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 الباب الثان 
الإسلامية  زكاة أسهم الشركة عند المعايير الشرعية للمؤسسات المالية 

(AAOIFI)  وعند القانون الإندونيسي 

 :نفصلاال فيهوتحت هذا الباب 

الأ الإسلامية  :ولالفصل  المالية  للمؤسسات  الشرعية  المعايير  عند  الشركة  أسهم  زكاة 

(AAOIFI) 

 زكاة أسهم الشركة عند القانون الإندونيسي: ثانيالفصل ال
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 ول الفصل الأ
المعايير الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية  زكاة أسهم الشركة عند  

(AAOIFI ) 

 وتحت هذا الفصل فيه مبحثان:

 (.AAOIFIالتعريف بالمعايير الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية )المبحث الأول: 

للمؤسسات المالية  تحليل معيار زكاة سهم الشركة عند المعايير الشرعية المبحث الثاني: 

(AAOIFI). 
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 المبحث الأول: التعريف بالمعايير الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية 
(AAOIFI ) 

المعايير الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية هي مجموعة من أحكام المعاملة المالية  

للمؤسسات المالية الإسلامية منذ سنة    والمراجعةالإسلامية التي دوّنها وجمعها هيئة المحاسبة  

الميلادية  1411 للسنة  الموافق  السنة  1991ه  وفي  الميلادية 1419م.  للسنة  الموافق  ه 

هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية هذه المعايير مكونا   م أصدرت 1999

من العلماء المتخصصين في فقه المعاملات كالقوانين للمصارف الإسلامية أو المؤسسات  

 المالية الإسلامية في إجراء معاملاتها حتى تكون تلك المعايير موافقا للشرع.  

الهيئ المعايير "ورأت  المعايير ذكر في مقدمة  معايير شرعية على طراز  ة أن تصدر 

الحسابية، حتى تكون مرجعا للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية في التقييد بالشريعة 

الغراء في تعاملاتها ومنتجاتها، وللتقريب بين الفتاوى الصادرة من هيئات الرقابة الشرعية. 

ه  1419عي في السنة الهجرية  وللحصوص على هذا الغرض، أنشأت الهيئة المجالس الشر 

م مكونا من العلماء ذوي الاختصاص في فقه المعاملات، 1999الموافقة للسنة الميلادية  

 29وبخاصة في المجال المصرفي الإسلامي."

 
الإسلامية"    29 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 

 . 16[. ص: 2017]البحرين،
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أكثر من أربعة وخمسين معيارا تتعلق بالمعاملات المالية التي    منهذه المعايير تتكون   

"وقد   الشرعية  المعايير  في  قيل  وقد  المالية،  والمؤسسات  الإسلامية  المصارف  تستخدمها 

استطاع المجلس بتوفيق الله سبحانه وتعالى أن يصدر أكثر من أربعة وخمسين معيارا حتى 

تحتاج إليه المؤسسات المالية الإسلامية من أحكام  الآن، وقد غطّت هذه المعايير كثيرا مما  

الشريعة الغراء في تعاملاته المالية. وإنها أصبحت بفضل الله تعالى مرجعا موثوقا في الأوساط 

المصرفية الإسلامية، ومقررا دراسيا في شتى الجامعات الكليات والمدارس التي تهتم بتدريب  

   30الطلاب على الصيرفة الإسلامية." 

المالية  ه  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة  عن  الصادرة  الشرعية  المعايير  ذه 

 الإسلامية، وهي: 

 المتاجرة في العملات .1

 بطاقة الحسم وبطاقة الائتمان .2

 المدين المماطل  .3

 المقاصة  .4

 الضمانات .5

 
الإسلامية"    30 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 

 . 16[. ص: 2017]البحرين،
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 تحول البنك التقليدي إلى مصرف إسلامي .6

 الحوالة .7

 المرابحة  .8

 الإجارة والإجارة المنتهية بالتمليك  .9

 السلم والسلم الموازي  .10

 الاستصناع والاستصناع الموازي .11

 الشركة )المشاركة( والشركات الحديثة .12

 المضاربة .13

 الاعتماد المستندية .14

 الجعالة .15

 الأوراق التجارية .16

 صكوك الاستثمار .17

 القبض .18

 القرض .19

 بيوع السلع في الأسواق المنظمة  .20

 الأوراق المالية )الأسهم والسندات( .21
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 عقود الامتياز  .22

 الوكالة وتصرف الفضولي .23

 التمويل المصرفي المجمع .24

 الجمع بين العقود  .25

 التأمين الإسلامي  .26

 المؤشرات .27

 الخدمات المصرفية في المصارف الإسلامية .28

 ضوابط الفتوى وأخلاقياتها في إطار المؤسسات  .29

 التورق .30

 ضابط الغرر المفسد للمعاملات المالية .31

 التحكيم .32

 الوقف  .33

 إجارة الأشخاص  .34

 الزكاة .35

 طارئة على الالتزاماتالعوارض ال .36

 الاتفاقية الائتمانية  .37
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 التعاملات المالية بالإنترنت  .38

 الرهن وتطبيقاته المعاصرة  .39

 توزيع الربح في الحسابات الاستثمارية عل أساس المضاربة  .40

 إعادة التأمين الإسلامي .41

 الحقوق المالية والتصرف فيها .42

 الإفلاس  .43

 السيولة تحصيلها وتوظيفها .44

 والاستثماراتحماية رأس المال  .45

 الوكالة بالاستثمار .46

 تضوابط حساب ربح المعاملا .47

 خيارات الأمانة .48

 الوعد والمواعدة  .49

 المساقاة  .50

 خيارات السلامة  .51

 خيارات التروي  .52

 العربون .53
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 فسخ العقود بالشرط  .54

 المسابقات والجوائز  .55

 ضمان مدير الاستثمار  .56

 الذهب وضوابط التعامل به .57

 31إعادة الشراء.  .58

 :32بمراحل منها ما يلي  الشرعية تمرصدور هذه المعايير 

الدراسة الأولوية، يكتسب أحد البحثين المختصين في الموضوع الذي سيصدر  .1

المعيار فيه، فيعد هذا الباحث دراسة المفصلة تستوعب جميع المسائل التي لها  

والمتبوعة علاقة به في ضوء القرآن الكريم والسنة المطهرة ومذاهب الفقه المعتبرة  

 33مع بيان أدلتها وذكر المسائل المستجدة مع ذكر آراء العلماء المعاصرين فيها.

 إعداد المسودة، يعد الباحث مسودة مقترحة للمعيار المطلوب إصدارها.  .2

 
المحا  31 الإسلامية"،  هيئة  المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  ولمراجعة  سبة 
 . 5[، ص: 2017البحرين،]

المعايير الشرعية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )دراسة  " محمد ابن تاسه،  32
أدرار، الجامعة الإفريقية أحمد دراية،  ]  "الدراجة والمعايير المتعلقة به نموذجا(تحليلية على ضوء الاجتهادات الفقهية 

 . 117[، ص: 2019

الإسلامية"    33 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 
 . 16[. ص: 2017]البحرين،
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مناقشة الدراسة الأولوية والمسودة، وهذه الدراسة ومسودة المعيار تعرض على   .3

العلماء الآخرين    لجنة فرعية للمجلس تتكون من بعض أعضاء المجلس بعض 

 المختصين من الخارج.

العرض على المجلس الشرعي، بعد أن ناقشتها اللجنة، هذه الدراسة والمسودة   .4

تعرض على المجلس الشرعي ويناقشونها مناقشة حرة مستفيضة إلى أن يقر المعيار  

 إما باتفاق الآراء أو أغلبيتها. 

الشأ .5 ذوي  من  والفنين  العلماء  على  المجلس  عرضه  عند  مناقشتها  بعد  ثم  ن، 

الشرعي، تعقد الهيئة جلسة للاستماع يعرض فيها المعيار المقترح على علماء  

أو   ،أو إضافة  ،والفنين ذوي الشأن، ليتمكنوا من إبداء آرائهم فيه إما حذفا

 تعديلا. 

إعادة المناقشة في المجلس الشرعي، هذه الآراء تعرض مرة أخرى على المجلس   .6

  اجتماعه اللاحق، فتناقش هذه الآراء قبل إصدار هذه المعيار.الشرعي في

مختصة  .7 لجنة  على  المعيار  الشرعي  المجلس  يعرض  للمعيار،  النهاية  الصياغة 

 34بالصياغة لإحكام شكله وألفاظه. 

 
عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية )دراسة تحليلية  محمد ابن تاسه، المعايير الشرعية الصادرة  34

[،  2019أدرار، الجامعة الإفريقية أحمد دراية، ]على ضوء الاجتهادات الفقهية الدراجة والمعايير المتعلقة به نموذجا( 
 . 117ص:
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 35إصدار المعيار، بعد هذه الخطوات يصدر المعيار رسميا. .8

 :36هي  وأهداف الهيئة في إطار أحكام الشريعة الإسلامية

تطوير فكر المحاسبة والمراجعة والمجالات المصرفية ذات العلاقة بأنشطة المؤسسات   .1

 المالية الإسلامية. 

الإسلامية   .2 المالية  المؤسسات  بأنشطة  المتعلقة  والمراجعة  المحاسبة  فكر  نشر 

وتطبيقاته عن طريق التدريب، وعقد الندوات وإصدار النشرات الدورية، وإعداد  

 ادير وغير ذلك من الوسائل. الأبحاث والتق

إعداد وإصدار معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية وتفسيرها،   .3

الإسلامية في  المالية  المؤسسات  تتبعها  التي  المحاسبية  الممارسة  بين  ما  للتوفيق 

إعداد قوائمها المالية، وكذلك التوفيق بين إجراءات المراجعة التي تتبع في مراجعة  

 القوائم المالية التي تعدّها المؤسسات المالي الإسلامية. 

 
الإسلامية،    35 المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  الإسلامية"  هيئة  المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير 

 . 17[. ص: 2017]البحرين،
الإسلامية"    36 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 

 . 23[. ص: 2017]البحرين،
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مراجعة وتعديل معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، لتواكب   .4

وتطبيقات  فكر  في  والتطور  الإسلامية  المالية  المؤسسات  أنشطة  في  التطور 

 المحاسبة والمراجعة.

وا .5 البيانات  وتعديل  ومراجعة  وإصدار  بأنشطة  إعداد  الخاصة  لإرشادات 

والاستثمارية  المصرفية  بالممارسات  يتعلق  فيما  الإسلامية  المالية  المؤسسات 

 وأعمال التأمين. 

والإرشادات   .6 والبيانات  والمراجعة  المحاسبة  معايير  وتطبيق  لاستخدام  السعي 

الهيئة، المتعلقة بالممارسات المصرفية والاستثمارية وأعمال التأمين، التي تصدرها 

الإسلامية  المالية  والمؤسسات  الصلة،  ذات  الرقابية  الجهات  من  قبل كل  من 

 وغيرها ممن يباشر نشاطا ماليا إسلاميا، ومكاتب المحاسبة والمراجعة. 
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 تحليل معيار زكاة أسهم الشركة عند المعايير الشرعية  المبحث الثان:
 (AAOIFIللمؤسسات المالية الإسلامية )

عن تحليل معيار زكاة أسهم الشركة عند المعايير   في هذا المبحثستتكلم الباحثة   

( الإسلامية  المالية  للمؤسسات  المعايير AAOIFIالشرعية  ستذكر  الباحثة  أن  أي   )

الشرعية التي تتعلق بزكاة أسهم الشركة. وستذكر الباحثة عن نقطتان، النقطة الأولى هي 

اق المالية، والنقطة الثانية هي عن المعايير الشرعية في زكاة أسهم  عن المعايير الشرعية في الأور 

 الشركة.

 النقطة الأولى: مفهوم الأسهم عند المعايير الشرعية 

الشرعية   المعايير  عند  السهم  تعريف  أن  الأول  الباب  في  الباحثة  ذكرت  وقد 

المالية الإسلامية ) شركة موجودات ال : "حصة الشركة في  ( هوAAOIFIللمؤسسات 

   ممثلة بصك قابل للتداول".

والسهم عبارة عن جزء من رأس مال الشركة، وهو معرض للربح والخسارة تبعا لربح 

الشركة أو خسارتها، وصاحب السهم يعد شريكا في الشركة، أي مالكا لجزء من أموالها  
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بنسبة عدد أسهمه إلى مجموع أسهم الشركة، ويستطيع مالك السهم أن يبيعه من شاء.  

 37الحركة تبعا لنشاط الشركة المساهمة فيها.ويحكم على الأسهم من حيث الحلّ و 

 والمعيار الشرعي رقم الحادي وعشرون عن الأوراق المالية )الأسهم والسندات( هي:

في باب الأوراق المالية )الأسهم والسندات( عن  21في المعيار الشرعي رقم 

 :38أحكام إصدار الأسهم 

لشركة من أجله مشروعا، بألا يجوز إصدار الأسهم إذا كان الغرض الذي أنشئت ا  2/1

يكون الغرض من إنشائها التعامل في أمور محرمة، مثل تصنيع الخمور أو الاتجار في الخنازير، 

لذلك   تبعا  الشركة، وحرم  إنشاء  فإن كن غرضها غير مشروع حرم  الربا،  التعامل في  أو 

 إصدار الأسهم التي تتكون منها هذه الشركة.

لل  الشرعية  المعايير  الأسهم،    الماليةمؤسسات  وقال  تداول  أحكام  الإسلامية عن 

 :39وهي

 
والكفارات  37 والنذور  والصدقات  الزكاة  وفتاوى  "أحكام  الشرعية  الشرعية،  الهيئة  الشؤون  ]مكتب  م[  1440" 

 .  75ص:
الإسلامية"    38 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 

 . 565[. ص: 2017]البحرين،

الإسلا  39 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  مية"  هيئة 
 . 568[. ص: 2017]البحرين،
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مال شركة المساهمة، كما يمثل حصة شائعة في    3/1 السهم حصة شائعة في رأس  يمثل 

موجوداتها وما يترتب عليها من حقوق عند تحول رأس المال إلى أعيان، ومنافع، وديون  

 .40لشائعةونحوها، ومحل العقد عند تداول الأسهم هو هذه الحصة ا

. 41م 2003مايو    20ه الموافق  1425ربيع الأول    30صدر هذا المعيار بتاريخ   

وتعتمد هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية المعاييَر الشرعية للأوراق المالية  

التاريخ السادس  ( المنعقد في المدينة المنورة  12)الأسهم والسندات( في اجتماعه الثاني عشر ) 

مايو    20- 15ه الموافق  1425( من ربيع الأول سنة  30-16وعشرون إلى الثلاثين )

 .42م 2004

 

 

 
ينظر مستند الأحكام الشرعية المشتمل على أن جواز تداول أسهم الشركات التي تمثل موجوداتها أعيانا ومنافع    40

مع ديون ونقود تزيد عن الأعيان والمنافع مشروط بألا تقل الأعيان والمنافع عن الثلث، وذلك ليصح اعتبار الديون  
 والنقود تابعة لها. 

سات المالية الإسلامية، "المعايير الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية"  هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤس 41
 . 574[. ص: 2017]البحرين،

الإسلامية"    42 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 
 . 575 [. ص:2017]البحرين،
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 معيار زكاة أسهم الشركة عند المعايير الشرعية  تحليلالنقطة الثانية:  

صرفها،   وكيفية  الزكاة  أحكام  في  الشرعية  المعايير  عن  ستتكلم  النقطة  هذه 

الشركة. وزكاة الأسهم لا تخرج حول مباحث الذهب والفضة،  وبالخصوص في مسألة أسهم  

 لكونها قياسا على عروض التجارة وعروض التجارة يقاس على الذهب والفضة. 

وتخرج زكاة أسهم الشركة حسب نوع شركته، إما صناعية أو تجارية، فإن كانت 

ت الفنادق  الشركة المساهمة شركة صناعية محضة أي بحيث لا تمارس عملا تجاريا كشركا

الأسهم   هذه  في  القيمة  لأن  أسهمها،  زكاة  تجب  فلا  والقطرات  والطيران  والإعلانات 

موضوعة في الآلات والأدوات والمباني وما يلزم الأعمال التي تمارسها، ولكن ما ينتج ربحا  

 لهذه الأسهم يضم إلى أموال المساهمين ويزكي معها زكاة المال.

كة تجارية تشتري وتبيع، فتجب زكاة الأسهم في هذه فإن كانت الشركة المساهمة شر  

 43الشركة.

 
للنشر والوزع،  د. صالح بن غانم بن عبد الله السدلان "  43 بلنسية  النقدي" ]دار  زكاة الأسهم والسندات والورق 
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في باب الزكاة عن أحكام إجرائية    35وقال المعايير الشرعية للمؤسسات المالية رقم  

 :44الزكاة

طرق تحديد وعاء الزكاة على إحدى طريقتين: طريقة صافي الموجودات وطريقة صافي    2/1

لطريقتين مختلفة، فإذا روعي الفرق قي تلك الأسس الأصول المستثمرة، وأسس التقويم في ا

 كانت النتيجة واحدة وهذا المعيار موضوع على طريقة صافي الموجودات. 

 طروق صافي الموجودات: 

 يتم تحديد وعاء الزكاة باستخدام طريقة صافي الموجودات على النحو التالي:   2/2/1

الزكاة   الزكوية-وعاء  الفترة   - الموجودات  الدفع خلال  المستحقة  )المطلوبات 

على   تستحق  التي  المالية  السنة  أقساط  المالي + مجموع  المركز  قائمة  المالية في تاريخ 

المؤسسة في الفترة المالية اللاحقة + حقوق أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة + 

الخيرية  الحقوق  الوقفية +  الحقوق   + الحكومية  الحقوق   + الأقلية  + حقوق    حقوق 

 المؤسسات غير الهادفة للربح إذا لم يكن لها مالك معين(.
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وتشمل الموجودات الزكوية: النقد وما في حكمه، والذمم المدينة محسومة منها  

المعدة  الموجودات  تشمل  السداد(، كما  مرجوة  )غير  تحصيلها  في  المشكوك  الديون 

و  والعقار(  المالية،  والأوراق  البضاعة،  )مثل  )مضاربو، للمتاجرة  التمويل  موجودات 

الواجب  المخصصات  التمويل  موجودات  من  ويحسم  استصناع،(  سلم،  مشاركة، 

حسمها حسب الفقرة السابعة، كما يحسم من الموجودات التمويل الموجودات الثابتة 

 المتعلقة بها. 

 إخراج المؤسسة للزكاة مباشرة:  2/2

 الزكاة في الحالات الآتية:تلزم المؤسسة، أو الشركة، بإخراج   2/2/1

 صدور قانون ملزم بإخراج الزكاة  .أ

 النص في النظام الأساسي على الالتزام بإخراج الزكاة. .ب 

 صدور قرار من الجمعية العمومية بالالتزام بإخراج الزكاة. .ت 

أو    2/2/2 الملكية  حقوق  أصحاب  بعض  أو  توكيل كل  المؤسسة  قبول  حالة  في 

توافر أو تقديم مبالغ خاصة بالموكلين لأداء الزكاة أصحاب حسابات الاستثمار يشترط  

 عنهم. 
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بجب التنسيق بين الشركة الأم والشركات التابعة بشأن إخراج الزكاة حتى لا    2/2/3

 يتكرر إخراجها.

في حالة تكوين صندوق للزكاة، أو إعداد حساب الزكاة يجب اعتماد ذلك    2/2/4

اصة وجوه الصرف في حال قيام المؤسسة  من الهيئة الشرعية للمؤسسات أو الشركة، وبخ

بذلك مباشرة أو عن طريق توكيل المؤسسة جهة معتمدة معينة بشؤن الزكاة ورفع تقرير 

 سنوي للهيئة بذلك. 

البند    2/2/5 تكون مسؤولية   2/2/1عند عدم توافر إحدى الحالات المذكورة في 

ب على المؤسسة أو  إخراج الزكاة على المساهمين وأصحاب حسابات الاستثمار، ويج

 الشركة بيان مقدار الزكاة الواجبة في السهم أو مبالغ الحسابات الاستثمارية.  

 :45وفي أحكام عامة عن الزكاة  

 تعريف الزكاة شرعا، وحكمها، وأموال التي تجب فيها: 3/1

الزكاة: حق تجب في أموال مخصوصة يصرف لفئات محددة. وهي فريضة عينية    3/1/1

 روطها. إذا توافرت ش
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تجب الزكاة في الذهب والفضة والمعاملات، وعروض التجارة، والأنعام )الإبل    3/1/2

 والبقر والغنم( والزروع والثمار، والمعادن والركاز.

لا تجب الزكاة في الأجور والرواتب وإيرادات المهن الحرة ونحوها عند قبضها،    3/1/3

 وإنما تجب فيها يبقى منها عند الحول. 

تجب الزكاة في أعيان الموجودات الثابتة الدارةّ للدخل غير المعدة للتجارة  لا    3/1/4

 مثل المستغلات والأعيان المؤجرة وإنما تجب فيما يبقى من إيرادها عند نهاية الحول.

 شروط وجوب الزكاة:  3/2

الملك التام: وهو يتعلق في كل ما لم يتعلق به حق الغير، ويمكن التصرف فيه   2/3/1

ختيار وريعه ونماؤه حاصل لمالكه ولا أثر لكون الأموال مرصدة لحاجة أو حسب الا

 لتنفيذ مشاريع استثمارية، ما لم تكن لحاجة سداد الديون. 

جرامًا    85النصاب: نصاب الزكاة للذهب مهما كانت صورته، هو ما وزنه    3/2/2

لعروض التجارة   من الذهب الخالص أو ما يعادله من العملات الورقية والمعدنية، وقيمته

خرامًا من الفضة    595بعد تقويمها بالنقود، وللمعادن المستخرجة. والنصاب للفضة  

التجارة هو نصاب  تقويم عروض  العمل في  المعتبر الجاري عليه  والنصاب  الخالصة، 

 الذهب. وأنصبة الزكاة للأنعام مبنية في الملحق.
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يوما.   354الأنعام سنة القمرية  الحول: الحول للموجودات النقدية والتجارة و   3/2/3

الزكاة   ةوفي حال مراعا نسبة  والتجارة تكون  النقدية  الموجودات  الشمسية في  السنة 

، أما الزروع والثمار فلا ينظر فيها للحول، والعبرة بحصادها، وكذلك المعادن  2,577%

 والركاز فالعبرة باستخراجها. 

  % 2,5ب والفضة والعملات وعرض التجارة  مقدار الزكاة الواجبة: مقدار الزكاة للذه  3/3

فيما لا يستقى بمؤنة  %10ومقدار زكاة الزروع والثمار العشر  -2/3/ 3مع مراعاة البند -

فيما   %7,5فيما يسقى بمؤنة، وثلاثة أرباع العشر    %5أي بالآلات ونحوها، ونصف العشر  

  يسقى بهما. ومقدار الزكاة في الأنعام مبنية في الملحق. 

 :46وذكر في المعايير الشرعية في الموجودات الثابتة للزكاة وهي

الموجودات الثابتة الدارة للدخل: لا زكاة في أعيان الموجودات الثابتة الدائرة للدخل،   4/2

مثل المستغلات )الأعيان المؤجرة( ما دامت ليست معدة للتجارة، وإنما تجب الزكاة فيما 

 نهاية الحول بضمه إلى الموجودات الزكوية الأخرى.يبقى من إيرادها وغلتها في 
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الاستثمارات في الأسهم، بغرض الاحتفاظ بها )النماء(: إذا أمكن عن طريق   4/2/4

الشركة معرف ما يخص السهم من الموجودات الزكوية )النقد وعروض التجارة والديون 

السهم من الموجودات المرجوة السداد( فإنه يزكي ذلك وإذا لم يمكن ذلك فيزكي ما يخص  

الزكوية بحسب التحري )التقدير(. وإذا لم يكن لدى الشركة موجودات زكوية فإنه يزكي  

ما يبقى من صافي الإيراد في نهاية الحول. ولا يحسم من الموجودات الزكوية مخصص  

للمتاجر  المعدة  أما الأسهم  بقصد الاحتفاظ.  قيمة الاستثمارات في الأسهم  هبوط 

 .5/2حكم عروض التجارة البند  فيطبق عليها

ما تمتلك المؤسسة   -محاسبيا-الاستثمارات في أسهم الشركات التابعة: وهي  4/2/5

منها ويبدأ بحساب زكاة الشركة التابعة المستقلة ثم تخرج الشركة الأم    %50الأم نسبة  

ف الأخرى  زكاة نصيبها في الشركة بنسبة ملكيتها فيها. أما الباقي فتلتزم بزكاته الأطرا 

 )حقوق الأقلية( وهذا إذا لم تقم الشركة التابعة بإخراج زكاتها مباشرة. 

 : 47وقال المعايير الشرعية عن الموجودات الزكوية 
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الموجودات المتداولة السائلة أو سهلة التسييل: وتشتمل الموجودات النقدية أو القابلة    5/1

 نود الآتية: للتحويل لنقد، وتظهر في القوائم المالية تحت الب

النقدية في الصندوق: تزكى المبالغ، وإذا كانت بعملات أجنبية فيزكي معادلها   5/1/1

 بسعر الصرف السائد يوم وجوب الزكاة.

أو   5/1/2 الخالص،  بوزنها  تزكى  مهما كانت صورتها:  والفضة  الذهبية  الموجودات 

 بقيمتها بالنقود.  

  البنوك البنود التالية في القوائم المالية:الأرصدة في البنوك: تتناول الأرصدة في 5/1/3

 الحسابات الجرية: 1/ 5/1/3

حساباته مبالغ  في  والشركات  المؤسسات  على  الزكاة  لدى    اتجب  الجارية 

المؤسسات الأخرى باعتبارها قروضا لها مؤكدة السداد. وتشتمل الحسابات  

ت أعطي  الجارية للمؤسسة لدى بنوك أخرى أو لدى البنك المركزي فإن كان

فإنها تزكي أصول المبلغ، وتصرف الفائدة كلها    -مع حرمة ذلك -عليها فائدة  
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في الخيرات، أما بالنسبة للمؤسسات أو البنوك المودع لديها فهي مطلوبات 

 .  6/3/148ينظر البند  

 الحسابات الاستثمارية: 2/ 5/1/3

  تجب الزكاة على أصحاب هذه الحسابات في الأرصدة الاستثمارية، وفي  -أ

أرباحها، سواء أكانت طويلة الأجل أم قصيرة الأجل ولو لم يمكن السحب  

من أرصدتها بتقييد من جهة الاستثمار، أو بتقييد من صاحب الحساب.  

وإذا كانت الحسابات تستثمر بصورة مشروعة فالعبرة بقيمة ما تمتثل من  

مراعا وعليه يجب  المستثمرة  بالمبالغ  وليس  المستثمرة،  بيعة ط  ةالموجودات 

للمؤسسات   بالنسبة  أما  المودعة.  المبالغ  إليه  تحولت  التي  الموجودات 

المستثمرة فيها هذه الحسابات فهي أمانة لديها، وليست مطلوبات، وليس  

 عليها إلا تزكية نصيبها من الربح أو عمولته ضمن موجوداتها النقدية. 

  - مع حرمة ذلك -إذا ترتبت عليها الحسابات الاستثمارية فوائد   -ب 

أما   الخيرات.  فإنها يجب صرفها كلها في  الفوائد  أما  المبالغ.  أصل  فيزكي 

 
الحسابات الجارية: أرصدتها بالنسبة للمؤسسات المودعة لديها من أصحابها تحسم من الموجودات الزكوية للمؤسسة،    48

ية للمؤسسات والحسابات الاستثمارية بالنسبة للمؤسسات المستثمرة فيها لصالح أصحابها: تحسم من الموجودات الزكو 
 عي وأرباحها، بعد اقتطاع نصيب المضارب أو أجرة الوكالة المستحقة المؤسسة. 
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دون  -بالنسبة للبنوك المودعة فيها هذه الحسابات بفوائد فإن أصول المبالغ  

 .6/2/449مطلوبات، انظر إلى البند  -الفائدة

ثم قال المعايير الشرعية للمؤسسات المالية عن المصارف الثمانية التي تصرف فيها 

اَ الزكاة، وهي: مصارف الزكاة هي الأصناف الثمانية التي نصت عليها الآية الكريمة   ﴿إِنمم

قُـلُوبهُُ  وَٱلۡمُؤَلمفَةِ  هَا  عَلَيـۡ مِلِيَن  وَٱلۡعََٰ كِيِن  وَٱلۡمَسََٰ للِۡفُقَراَءِٓ  وَفي ٱلصمدَقََٰتُ  وَٱلۡغََٰرمِِيَن  ٱلرّقِاَبِ  وَفي  مۡ 

فرَيِضَة   ٱلسمبِيلِِۖ  وَٱبۡنِ  ٱللَّمِ  هِ   مِّنَ سَبِيلِ  الشرعية .  50﴾حَكِيم  عَلِيم    وَٱللَّمُ   ٱللَّم للهيئات  يترك 

 للمؤسسات تحديد المقصود والتطبيقات لكل صنف من الأصناف الثمانية. 

. وتعتمد  51م 2008نوفمبر    28ه لموافق  1429القعدة  ذي    30صدر هذا المعيار بتاريخ  

اجتماعه   في  للزكاة  الشرعية  المعاييَر  الإسلامية  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 

- 16( المنعقد في مملكة البحرين التاريخ الثامن وعشرون إلى الثلاثين )22الثاني وعشرون )

 .52م 2008نوفمبر   28-26ه الموافق 1429( من ذي القعدة سنة  03

 
إذا كان سبب المديونية غير مشروع كالاقتراض بفوائد، فإن الفوائد غير المدفوعة لا تحسم من الموجودات   6/2/4 49

 ذمة.  الزكوية لأن الالتزام المحرمة ليست في الشرع دينا صحيحا ولا تستقر في ال
 . 60التوبة:  50

"  هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، "المعايير الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية  51
 . 913[. ص: 2017]البحرين،

الإسلامية"    52 المالية  للمؤسسات  الشرعية  "المعايير  الإسلامية،  المالية  للمؤسسات  والمراجعة  المحاسبة  هيئة 
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 لثان الفصل ا 
 القانون الإندونيسي زكاة أسهم الشركة عند لجنة 

 : فيه المبحثانوتحت هذا الفصل 

 لقانون الإندونيسي حول زكاة أسهم الشركة. التعريف با المبحث الأول:

 قانون الإندونيسي حول زكاة الأسهم الشركة التحليل قرار  المبحث الثاني:
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 لقانون الإندونيسي حول زكاة أسهم الشركة الأول: التعريف بالمبحث ا

الآفي   الحعصرنا  العصر  وهو  خلال  ن،  من  البشرية  الأنشطة  معظم  تتم  ديث، 

ويمكن الوصول إلى جميع    شراء الأسهم.ك بيع و ، ومن ذلةات على الهواتف الذكيالتطبيق

أو ، سواء على شكل  المعلومات ولمعرفة حول الأسهم عبر الإنترنت أو تحليلات  أخبار 

 .الاجتماعيدروس تعليمية متنوعة على وسائل لتواصل 

 في ذلك  لجيكا تجاريام في ب1400ار، بدأت الأسهم فعليا في عام  ختصوعلى الا

م  1611 تداول الأسهم رسميا في عام  الوقت بالتفكير قي كيفية التعامل في تجارة السلع، وتم

 في هولندا.

ندونيسي الذي بدأ في  ل الإستقلا كان بيع وشراء الأسهم في إندونيسيا قبل الا

 الذي أنشأتها الهولنديون. م1912عام جاكرتا 

ول  قم الأالإندونيسي ر دونيسيا سريعا، لذا فإن القانون  أصبح تطوير الأسهم في إن

م وافقت  2007أغسطس    16م لا يكفي لمناقشة تطوير الأسهم. وفي التاريخ  1995سنة  

 .53م 2007سنة  40قانون السابق إلى القانون الإندونيسي رقم الحكومة على استبدال ال

 
53 Kevin Sihotang “Sejarah Pasar Saham”, validnews.id, 

https://validnews.id/catatan-valid/sejarah-pasar-saham, dilihat 1 

Februari 2023. 

https://validnews.id/catatan-valid/sejarah-pasar-saham
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حوث تكون الأسهم من الأموال  ،  م مون بالأسه تونظرا للعديد من الأشخاص يه

جتماع العلماء الأسهم، كما ذكر في االحكومة الإندونيسية تأمر على دفع زكاة    الزكوية، فإن

زكاة الأسهم على المسلمين،  قرروا وجوب أداء  م  2021نوفمبر    11الإندونيسيون في التاريخ  

 .54( التي قامت بتدبير الزكاة تشارك في اجتماعه BAZNASوالهيئة والوطنية للزكاة )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54 BAZNAS TV “Fatwa MUI Ditetapkan, Berikut Aturan Zakat Saham 

| BAZNAS News” youtube.com/BAZNAS TV.  
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 عن زكاة أسهم الشركة. القانون الوضعي  تحليل قرار  المبحث الثان:
عن    الباحثة  تتكلم  المبحث  هذا  أسهمفي  زكاة  عند    أحكام  القانون  الشركة 

( هي BASNAZلجنة الزكاة الوطنية بإندونيسيا )وكما ذكر من قبل أن    الإندونيسي

سنة    8لجنة رسمية أسستها الحكومة الإندونيسية على قرار رئيس الدولة الأندونيسية الرقم  

وم  2001 مصدرا  بإندونيسيا  الوطنية  الزكاة  لجنة  ولهذا كانت  للمسلمين  م،  رجعا 

 الإندونيسيون.  

يكون ( قانونا وأنظمة مستقلة  BAZNASلجنة الزكاة الوطنية بإندونيسيا )  لم تقرر

أصدرت   ولكن  لأعمالها،  المرجع  هو  بإندونيسيا  الوضعي  القانون  بل  للمجتمع،  مرجعا 

حول  اللجنة دليلا عمليا لإخراج زكاة الأسهم، ولهذا يكون الكلام عن هذه المسألة دائرا  

 النقاط الثلاثة: 

 .55عن إدارة الزكاة  2011سنة  23القانون الوضعي الرقم  أولا:

عن شروط وكيفية حساب زكاة المال    2014سنة    52أنظمة وزارة الدين الرقم   .1

 . وفيه التفصيل: 56الزكاة لعمل المنتج  واستغلالوزكاة الفطرة 

 
55 UU No.23 Tahun 2011 Tentang pengelolaan zakat. 

56 Peraturan Menteri Agama No.52 Tahun 2014 Tentang syarat dan 

tata cara perhitungan zakat mal dan zakat fitrah serta pendayaan untuk 

usaha produktif. 
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، وفيه بعض  57عن إدارة الزكاة   2011سنة    23الرقم    الوضعيالقانون    ثانيا:

 النقاط اختارتها الباحثة:

1. UU No.23 Tahun 2011 Tentang Pengelolaan 

Zakat, Bab 1, Pasal 1, No.2 “Zakat adalah harta 

yang wajib dikeluarkan oleh seorang muslim atau 

badan usaha untuk diberikan kepada yang berhak 

menerimanya sesuai dengan syarat Islam”. 

المسلمين أو المشروع التجاري ليسلّم إلى    المأخوذة منترجمتها الباحثة: "الزكاة هي الأموال  

 الشروط الإسلامية" علىمستحقها 

2. UU No.23 Tahun 2011 Tentang Pengelolaan 

Zakat, Bab 1, Pasal 1, No.5 “Muzaki adalah seorang 

muslim atau badan usaha yang berkewajiban 

menunaikan zakat”. 

 
57 BAZNAS, Kompilasi Peraturan Perundang-undangan Pengelolaan 

Zakat (Jakarta Pusat: BAZNAS, 2016) hal. 1. 
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 هو المسلم أو المشروع التجاري المكلف بالزكاة"  المزكيترجمتها الباحثة: "

3. UU No.23 Tahun 2011 Tentang Pengelolaan 

Zakat, Bab 1, Pasal 1, No.7 “Badan Amil Zakat 

yang selanjutnya disebut BAZNAS adalah lembaga 

yang melanjutkan pengelolaan zakat secara 

nasional”. 

هي لجنة الذي    BAZNASبــ  والمعروفترجمتها الباحثة: "لجنة الزكاة الوطنية بإندونيسيا  

 تدبرّ الزكاة على مستوى الدولة"

4. UU No.23 Tahun 2011 Tentang Pengelolaan 

Zakat, Bab 1, Pasal 4, No.2 “Zakat mal sebagaimana 

meliputi: 58)1dimaksud pada ayat ( 

a. Emas, perak, dan logam mulia lainya 

b. Uang dan surat berharga lainnya 

c. Perniagaan 

 
58 Pasal 4 Ayat 1: Zakat meliputi zakat mal dan zakat fitrah  

   .: الزكاة يشمل زكاة المال وزكاة الفطرة1الرقم  4ترجمتها الباحثة: البند 
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d. Pertanian, perkebunan, dan kehutanan 

e. Peternakan dan perikanan 

f. Pertambangan 

g. Perindustrian 

h. Pendapatan dan jasa, dan 

i. Rikaz”. 

 : الأموال الزكوية تشملترجمتها الباحثة: "ما ذكر في الفصل الرابع، الرقم الأول، أن 

 الذهب والفضة والقرش .أ

 العملات والأوراق المالية .ب 

 عروض التجارة  .ت 

 الزروع والثمار والحراجة .ث 

 الأنعام والسمكة .ج

 المعادن  .ح

 المصانع .خ

 الأجرة والرواتب .د
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 الركاز". .ذ

5. UU No.23 Tahun 2011 Tentang Pengelolaan 

Zakat, Bab 1, Pasal 4, No.3 “Zakat mal sebagaimana 

yang dimaksud pada ayat (2) merupakan harta yang 

dimiliki oleh muzaki perseorangan atau badan 

usaha”. 

أو أموال    المزكىترجمتها الباحثة: "كما ذكر في الفصل الرابع الرقم الثاني أن الزكاة هي أموال  

 لمشروع التجاري" ا

6. UU No.23 Tahun 2011 Tentang Pengelolaan 

Zakat, Bab 2, Pasal 6 “BAZNAS merupakan 

lembaga yang berwenang melakukan tugas 

pengelolaan zakat secara nasional”. 

( هي الجنة التي مسؤولة  BAZNASترجمتها الباحثة: "لجنة الزكاة الوطنية بإندونيسيا )

 إدارة الزكاة الدولية". في 
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الرقم   عن شروط وكيفية حساب زكاة    2014سنة    52أنظمة وزارة الدين 

 ، وفيه بعض النقاط اختارتها الباحثة: 59 الزكاة لعمل المنتج   واستغلالالمال وزكاة الفطرة  

1. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 1, No.1 

“Zakat adalah harta yang wajib dikeluarkan oleh 

seorang muslim atau badan usaha yang dimiliki 

oleh orang Islam untuk diberikan kepada yang 

berhak menerimanya sesuai dengan syariat 

Islam”. 

ترجمتها الباحثة: "الزكاة هي الأموال المستخرجة على مسلم أو مشروع تجاري ليسلّم إلى 

 مستحقها بالشروط الإسلامية"  

 
59 BAZNAS, Kompilasi Peraturan Perundang-undangan Pengelolaan 

Zakat (Jakarta Pusat: BAZNAS, 2016) hal. 69. 
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2. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 1, No.2 

“Zakat mal adalah harta yang dikeluarkan oleh 

muzaki melalui amil zakat resmi untuk diserahkan 

kepada mustahik”. 

الباحثة: "زكاة المال هي الأموال المستخرجة على    الرسميالزكاة    عبر عامل  المزكيترجمتها 

 ليسلّم إلى مستحقها".

3. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 1, No.4 

“Muzaki adalah seorang muslim atau badan usaha 
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yang dimiliki orang Islam yang berkewajiban 

untuk menunaikan zakat ”. 

 هو مسلم أو مشروع تجاري لمسلم الذي له فريضة في إيتاء الزكاة" "المزكيترجمتها الباحثة: 

4. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 1, No.6 

“Nisab adalah batasan minimal harta yang wajib 

dikenakan zakat”. 

 ترجمتها الباحثة: "النصاب هو حد الأقل المالي الذي يجب عليها الزكاة"

5. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 1, No.7 

“Haul adalah batasan waktu satu tahun Hijriyah 
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atau 12 bulan Qomariyah kepemilikan harta yang 

wajib dikeluarkan zakat”. 

ترجمتها الباحثة: "الحول هو ملكية المال الذي يجب عليه الزكاة بعد سنة واحدة من الهجرية 

 ثنتا عشر شهرا من القمرية"اأو 

6. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 1, No.9 

“Zakat uang dan surat berharga lainnya adalah 

zakat yang dikenakan atas uang, harta yang 

disetarakan dengan uang, dan surat berharga 

lainnya yang telah mencapai nisab dan haul”. 

الباحثة: "زكاة العملات والأوراق المالية وغيرها هي الزكاة المستخرجة من العملات ترجمتها  

 والأوراق المالية أو ما يساويها العملات الذي قد بلغ على النصاب والحول" 
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7. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 2, No.2 

“Syarat harta yang dikenakan zakat mal sebagai 

berikut: milik penuh, halal, cukup nisab, dan 

haul”. 

 "ترجمتها الباحثة: "شروط الأموال الزكوية هي: الملك التام، والحلال، وبلوغ النصاب والحول

8. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 9, No.1 

“Zakat surat berharga wajib dikenakan atas 

kepemilikan surat berharga yang telah mencapai 

nisab 85 gram emas”. 



   65 
 

 
 

 جرما من الذهب" 85ترجمتها الباحثة: "زكاة الأوراق المالية يجب إخراجها إذا بلغ 

9. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 9, No.2 

“Kadar zakat atas surat berharga sebesar 2,5%”. 

 ". %2,5هي  وراق الماليةترجمتها الباحثة: "مقدار زكاة الأ

10. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 9, No.3 

“Dalam hal surat berharga lainnya yang dimiliki 

muzaki melebihi nisab, zakat yang harus dibayar 

sebesar 2.5% dari nilai surat berharga yang 

dimiliki”. 
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 من أمواله"  %2,5مزكي نصابًا، يجب الزكاة عليه لل ةالأوراق الماليترجمتها الباحثة: "إذا بلغ 

11. Peraturan  Menteri Agama No.52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 10, No.1 

“Zakat uang dan surat berharga ditunaikan setelah 

mencapai haul dan dibayarkan melalui amil zakat 

resmi”. 

الزكاة  عامل  عبر  الحول  بلوغ  بعد  المالية  والأوراق  العملات  زكاة  "إيتاء  الباحثة:  ترجمتها 

 الرسمية"

12. Peraturan  Menteri Agama No. 52 Tahun 2014 

Tentang Syarat dan Tata Cara Perhitungan Zakat 

Mal dan Zakat Fitrah Serta pendayagunaan Zakat 

Untuk Usaha Produktif, Bab 1, Pasal 10, No.2 

“Muzaki yang memiliki uang dan surat berharga, 



   67 
 

 
 

perhitungan zakatnya disatukan dengan nisab 

senilai 85 gram emas”. 

جراما من   85ترجمتها الباحثة: "المزكي إذا لديه العملات والأوراق المالية، يضم نصابها إلى  

 الذهب" 

 

 

 

 

 


